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Ky botim mujor ofron një kombinim të 
qartë të lajmeve në  vend, rajon dhe botë, 
si dhe opinioneve dhe analizave për ng-
jarjet e zhvilluara përgjatë një muaji.
Duke falënderuar secilin prej jush për 
vëmendjen dhe besimin ndaj medias 
tonë, ju premtojmë që do të vijojmë të 
sjellim për ju analizat objektive mbi zh-
villimet kryesore në Vend, Rajon, Europë 
dhe në Botë.
Argumentum.al përpiqet të jetë burim 
autoritar i gazetarisë me analiza dhe ko-
mente mbi marrëdhëniet ndërkombëtare, 

politikën botërore dhe një gamë të gjerë 
çështjesh me rëndësi globale duke sjelle 
materiale ekskluzive. Kjo falë edhe kon-
tributit të disa prej emrave të njohur të 
politikës dhe publicistikës shqiptare dhe 
bashkëpuntorëve të tjerë vendas dhe të 
huaj. Në të njëjtën kohë Argumentum.al 
është e hapur për komente e mendime të 
lexueseve të saj.
Lexoni falas mbi çështjet e brendshme 
dhe ndërkombëtare në revisten Argumen-
tum.al në shqip dhe anglisht!
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vendet e tjera të Bashkimit Euro-
pian e ka mbështetur Reformën 
në Drejtësi në Shqipëri pa asnjë 
rezervë.

“Po kush dhe si mund ta lirojë 
sot nga burgu një qytetar shqiptar 

që të lirojë nga burgu kryebash-
kiakun e zgjedhur të Himarës.

Rama e nis komentin me 
thënien që i atribuohet Shtatë të 
Urtëve të Greqisë, “Bindju Ligjit”, 
ndërsa theksoi se “Greqia njësoj si 

ryeministri Edi Rama 
reagoi pas protestave 
më 14 gusht në Hi-
marë  për lirimin e 
kryebashkiakut të 

zgjedhur të Himarës, Fredi Bel-
eri. Mes protestuesve ishin të 
pranishëm edhe kryebashkiaku 
i Athinës dhe Selanikut, duke e 
bere kete proteste te papcredente 
për një vend anëtar të Bashkimit 
Europian si Greqia.

Në një koment të gjatë, Rama 
kujtoi se prej disa muajsh politi-
kanë dhe medie të caktuara në 
Greqi, kërkojnë nga Shqipëria 

Kryeministri Rama i përgjigjet 
Greqisë në gjuhën e tyre:

Νόμῳ πείθου* 
BINDJU LIGJIT*BINDJU LIGJIT*

Rama e nis komentin me thënien që i atribuohet 
Shtatë të Urtëve të Greqisë, “Bindju Ligjit”, ndërsa 
theksoi se “Greqia njësoj si vendet e tjera të 
Bashkimit Europian e ka mbështetur Reformën 
në Drejtësi në Shqipëri pa asnjë rezervë.
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me kombësi greke, i cili si kan-
didat për kryetar bashkie, aku-
zohet nga Prokuroria e Posaçme 
kundër Korrupsionit e Krimit të 
Organizuar, se ka kryer krimin 
e blerjes së votave – për të cilin 
Kodi Penal i Shqipërisë është i 
qartë dhe drastik – ndërsa sip-
as vendimit të pandryshuar në 
të treja shkallët e gjykimit, nuk 
mund ta lerë paraburgimin deri 
në fuǹ d të procesit gjyqësor ndaj 
tij?!”, theksoi ai.

Po ashtu, Rama theksoi se 
“Shqipëria e sotme është një vend 
europian me një legjislacion të 
ri shembullor për të gjitha mi-
noritetet, ku minoriteti grek gë-
zon liri e të drejta të njëjta me 
bashkësinë shqiptare, ku qytetarët 
tanë me kombësi greke zgjedhin 
e zgjidhen lirisht, siç ndodhi edhe 
në zgjedhjet bashkiake të këtij viti 
në Dropull e në Finiq”.

Komenti i plotë i 
 Kryeministrit te Shqipërisë:
Νόμῳ πείθου* – Bindju ligjit*
U bënë disa muaj që politi-

kanë dhe media të caktuara në 
Greqi, kërkojnë nga Shqipëria 
që të lirojë nga burgu kryebash-
kiakun e zgjedhur të Himarës. 
Përpara pak javësh, Margari-
tis Schinas, zëvendës president 
i Komisionit Europian dhe mik 
i mirë i Shqipërisë, publikoi një 
letër drejtuar komisionerit Oli-
ver Varheley. Me një ton diplo-
matikisht paralajmërues për 
pengimin e ecurisë së negociat-
ave të Shqipërisë me Bashkimin 
Europian, i kërkoi kolegut të tij 
të ndërhyjë pranë autoriteteve 
shqiptare, sepse përndryshe ai, 
pra zoti Schinas, sheh “një rrezik 
imediat që kjo çështje të ndikojë 
negativisht në raportin e progre-
sit të 2023 për Shqipërinë dhe an-
gazhimin e saj në promovimin e 

rendit ligjor”.
Në këto terma dhe me bind-

jen e njëjtë si në letrën e lartëpër-
mendur, edhe mbi “lidhjen e kësaj 
çështjeje me respektin e përgjith-
shëm për të drejtat themelore 
apo çështjen e mbetur pezull të 
pronave të minoritetit grek në 
zonën e bashkisë në fjalë, si edhe 
me akuzat për shkelje të kufi-
jve të tyre nga ana e shtetit”, siç 
shkruhej në letrën e zotit Schinas, 
u zhvillua dje një protestë e orga-
nizuar nga politikanë grekë në 
qendër të Himarës!

(Ç’është e vërteta kjo bindje e 
miqve grekë nuk bazohet në as 
edhe një fakt konkret, që do të 
mund të provonte se në Shqipëri 
ka vërtetë një problem specifik 
të drejtash apo pronash për mi-
noritetin grek, i cili ndryshon 
nga problemi tërësor i trashëguar 
i Shqipërisë me pronat e gjithë 
qytetarëve shqiptarë, çka edhe 
e kemi trajtuar e do ta trajtojmë 
vijimësisht me respekt, me durim 
dhe me gjuhën e fakteve me 
Athinën zyrtare).

Në memorien time nuk ka 
një rast tjetër, kur të zgjedhurit e 
një shteti demokratik organizo-
jnë protestë në një shtet tjetër 
demokratik, kundër autoriteteve 
të këtij shteti. Jo vetëm kaq, po ku 
ata shfaqen si protestues kundër 
vendimeve të gjykatave përkatëse 
të shtetit në të cilin protestojnë, 
duke e absolutizuar përkatësinë 
etnike të subjektit të protestës 
mbi çdo normë juridike, standard 
ligjor e logjikë demokratike. Kjo 
është një nga ato situata tipike, 
kur shprehja “Jam pa fjalë!” është 
e para që të vjen në mend dhe do 
të doje të ndaleshe me aq. Por kjo 
është edhe një nga ato situata tip-
ike, kur në Ballkan merr jetë ajo 
shprehja “Digjet jorgani për një 
plesht!” prandaj edhe duhet folur 
e bërë çmos, që ky të mos jetë 
kurrësesi rasti.

“Lironi Belerin dhe pikë!”.
Po kush dhe si mund ta lirojë 

sot nga burgu një qytetar shqiptar 
me kombësi greke, i cili si kan-
didat për kryetar bashkie, aku-
zohet nga Prokuroria e Posaçme 
kundër Korrupsionit e Krimit të 
Organizuar, se ka kryer krimin 
e blerjes së votave – për të cilin 
Kodi Penal i Shqipërisë është i qa-
rtë dhe drastik – ndërsa sipas ven-
dimit të pandryshuar në të treja 
shkallët e gjykimit, nuk mund ta 
lerë paraburgimin deri në fund të 
procesit gjyqësor ndaj tij?!

Vallë kombësia greke i jep 
qytetarit shqiptar të akuzuar nga 
SPAK-u dhe mbajtur në parabur-
gim nga gjykatat e vendit, një sta-
tus të ndryshëm nga 48 qytetarë 
të tjerë shqiptarë me kombësi 
shqiptare, ndër të cilët edhe disa 
kryebashkiakë të partisë time, që 
sot janë të paraburgosur nën aku-
zat e të njëjtit organ, me vendime 
identike të të njëjtave gjykata?!

Unë nuk e kam fshehur men-

Vallë kombësia greke i 
jep qytetarit shqiptar të 
akuzuar nga SPAK-u dhe 
mbajtur në paraburgim 
nga gjykatat e vendit, 
një status të ndryshëm 
nga 48 qytetarë të tjerë 
shqiptarë me kombësi 
shqiptare, ndër të cilët 
edhe disa kryebashkiakë 
të partisë time, që sot 
janë të paraburgosur nën 
akuzat e të njëjtit organ, 
me vendime identike të 
të njëjtave gjykata?!
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s’kam se si e fsheh edhe keqardhjen 
e madhe, përballë shfaqjes surreale 
të ndërhyrjes së palës greke në një 
çështje të drejtësisë shqiptare, deri 
në pikën që deklaratat nga Athina 
dhe përçapjet e miqve tanë grekë 
në Bruksel, për ta paraqitur këtë 
çështje të trajtuar gjermëtash nga 
drejtësia për akuzën e krimit elek-
toral, si një çështje të të drejtave të 

të minoritetit grek, përshkallëzohen 
me një protestë të kësaj natyre, të 

pashoqe në historinë e Europës – të 
paktën në dijeninë time!

Kryeministri i Shqipërisë,
Edi Rama

JO VETEM LAJM

dimin tim shumë pozitiv, e as nd-
jenjat e mia shumë miqësore për 
kryeministrin Mitsotakis. Tek ai 
kam parë qysh në fillim një lider 
modern europian dhe kam gje-
tur në vazhdimësi një njeri të ad-
mirueshëm. Nuk kam ndërmend 
t’i fsheh mendimin e ndjenjat e 
mia as sot, kur kolegut të nderu-
ar e mikut tim të dashur Kyria-
kos, do t’i duhet të lexojë opin-
ionin tim të mirëformuar dhe të 
mirinformuar, i cili nuk përkon 
gjëkundi me opinionin e miqve 
protestues.

Për mua, ky politizim i një 
çështjeje të drejtësisë shqiptare, 
deri në pikën që të organizohet 
një protestë këtu në Shqipëri nga 
autoritete të zgjedhura në Greqi, 
ndër të cilët as më shumë e as 
më pak, po edhe kryebashkiakët 
e dy qyteteve më të mëdha të 
Greqisë, mund t’i shkonte ske-
narit të një filmi sarkastik për 
marrëdhëniet ndërshtetërore në 
një Ballkan të denjë për stereoti-
pin e vet të vjetër të përplasjeve 
“kush jam unë e kush je ti!”, po 
jo realitetit demokratik të fqin-
jësisë europiane, mes një vendi 
anëtar të BE-së dhe një vendi që 
aktualisht negocion anëtarësimin 
në BE.

Unë nuk kam ndërmend ta 
fsheh në këto radhë as kënaqësinë 
për progresin e jashtëzakonshëm, 
që së bashku me kryeministrin 
grek kemi bërë në vitet e fundit, 
për t’i shkrirë me frymë euro-
piane akujt ballkanikë që ishin 
krijuar ndër vite në marrëdhëni-
et shqiptaro-greke, duke e parë 
njëri-tjetrin në sy dhe duke i adre-
suar me mendje të hapur e vullnet 
të mirë ngërçet e vjetra.

Por s’kam se si e fsheh edhe 
keqardhjen e madhe, përballë 
shfaqjes surreale të ndërhyrjes së 
palës greke në një çështje të dre-

jtësisë shqiptare, deri në pikën që 
deklaratat nga Athina dhe përçap-
jet e miqve tanë grekë në Bruksel, 
për ta paraqitur këtë çështje të 
trajtuar gjermëtash nga drejtësia 
për akuzën e krimit elektoral, si 
një çështje të të drejtave të të mi-
noritetit grek, përshkallëzohen 
me një protestë të kësaj natyre, të 
pashoqe në historinë e Europës – 
të paktën në dijeninë time!

Jam jo vetëm shumë i keqard-
hur, por edhe seriozisht i shqetë-
suar. Sepse ky hap i hedhur si 
këmba e elefantit në një dyqan 
qelqurinash, mund të sjellë paso-
jën regresive të rindezjes së flamës 
së nacionalizmit, e të ndjenjave 
negative reciproke që ajo flamë 
lind në shtresa të keqinformuara 

e në grupe të caktuara ekstrem-
istësh, të cilët i mezipresin këto 
raste me bidon benzine në dorë, 
gjë që as nuk e dyshoj një sekondë 
se jo vetëm unë dhe qeveria 
shqiptare, po as kryeministri dhe 
qeveria greke nuk e dëshirojnë hiç 
asfare.

Ngado që rrotullohem për t’u 
futur “në këpucët e tjetrit”, unë 
nuk e gjej dot një rrugë që më 
nxjerr në shtegun e justifikimit 
të kësaj qasjeje ndaj një çështjeje 
të drejtësisë dhe nuk e kuptoj dot, 
se si mund të zgjidhet ky hall “i 
çuditshëm” i fqinjëve dhe miqve 
tanë, përveçse duke e lënë dre-
jtësinë të bëjë e patrazuar punën 
e saj!

Prandaj nuk e di se çfarë mund 
të them tjetër, sepse Kushtetuta e 
Republikës së Shqipërisë; ndar-
ja e qartë e pushteteve, e cila falë 
Reformës në Drejtësi (Greqia 
njësoj si vendet e tjera të Bash-
kimit Europian e ka mbështetur 
reformën pa asnjë rezervë) dhe 
vullnetit të hekurt të shumicës 
sonë qeverisëse për ta zbatuar 
atë, pa bërë asnjëherë komente 
politike mbi vendimet e gjykat-
ave, po i jep një përmasë të mun-
guar në historinë e shtetit të 
saj, Shqipërisë demokratike në 
rrugën drejt Familjes së Bashkuar 
Europiane; vetë standarti i pane-
gociueshëm i Bashkimit Europi-
an, për të mos u përzier kurrësesi 
në punët e gjyqësorit për çfarëdo 
arsyeje politike; po edhe vizioni e 
vullneti im për të mos i kompro-
mentuar kurrë marrëdhëniet e 
jashtme strategjike, me fryrjen e 
ndodhive episodike si kjo, ma bë-
jnë të pamundur të përsiatem më 
shumë mbi këtë episod sa banal, 
aq edhe të rrezikshëm brenda 
suazës së të menduarit ngushtë-
sisht ballkanik.

Por miqve grekë, që erdhën 
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në Himarë në mes të pushimeve 
dhe dhanë shfaqjen e tyre unikale 
edhe për turistët nga tërë Europa, 
që këtë vit kanë zbarkuar më të 
shumtë se kurdoherë në bregde-
tin shqiptar, u them se janë gjith-
një të mirëseardhur në Shqipëri.

Edhe për të protestuar po të 
duan!

Sepse Shqipëria e sotme është 
një vend europian, tolerant me 
çdo protestues bashkëkohor, po 
edhe historikisht mikpritës për 
çdo të huaj, pa dallim ngjyre, 
gjuhe e feje, e për këtë dëshmojnë 
plot momente të historisë sonë, 
kur shqiptarët u bënë ëngjëjt 
mbrojtës të të huajve në luftë për 
mbijetesë, që nga ebrejtë gjatë 
Luftës së Dytë e deri tek afganët 
në ditët tona – përfshirë edhe 
grekët e goditur nga varfëria ek-
streme në veriun e vendit të tyre 
gjatë luftës së përgjakshme civi-
le, të cilët trokitën të rraskapitur 
në dyert e familjeve shqiptare në 
juglindjen e vendit tonë.

Jo vetëm kaq, po Shqipëria e 
sotme është një vend europian 
me një legjislacion të ri shem-
bullor për të gjitha minoritetet, 
ku minoriteti grek gëzon liri e 
të drejta të njëjta me bashkësinë 
shqiptare, ku qytetarët tanë me 
kombësi greke zgjedhin e zg-
jidhen lirisht, siç ndodhi edhe 
në zgjedhjet bashkiake të këtij 
viti në Dropull e në Finiq, pas 
një fushate elektorale me me-
sazhet e dhëna shqip e greqisht 
(edhe nga unë vetë madje, që 
fatkeqësisht nuk e flas gjuhën e 
mrekullueshme greke); ku fla-
muri grek u valëvit lirisht mes 
këngëve e valleve tradicionale 
dropullite dhe kandidatët e mi-
noritetit grek morën mandatet 
për të vazhduar të qeverisin të 
patrazuar komunitetet e tyre; 
ku në periudhën e qeverisjes 
time, familjeve greke u janë 

legalizuar masivisht shtëpitë 
e ndërtuara pa leje në vitet e 
tranzicionit, e u janë dhënë me 
mijëra tituj pronësie të mohuar 
me dekada, ashtu sikundër u 
janë dhënë kishave, ku besim-
tarët ortodoksë kryejnë ritualet 
fetare, titujt e pronave të rrëm-
byera nga regjimi komunist, të 
paregjistruara deri kur unë erd-
ha në qeveri.

Medieve greke që merren 
me çështjen që u bë shkak për 
këta rreshta, u them se janë të 
mirëpritura ta dëgjojnë edhe 
këmbanën tjetër nëse dëshiro-
jnë, kur të dëshirojnë, në Tiranë 
apo edhe në Himarë po të duan, 
ku i presim gjithnjë me kënaqësi 
me të vërtetat tona!

Sepse Shqipëria sot, ka një 
qeveri që thotë atë që bën dhe 
bën atë që thotë, si për çdo gjë 
tjetër edhe për të drejtat e për 
pronat e anëtarëve të minorite-
tit grek. Të cilat, kurrë, në asnjë 
rast, nuk janë trajtuar nga au-
toritetet e sotme shqiptare ndry-
she nga ato të të gjithë shqiptarëve.

Lëmshi i titujve të pronësisë 
në Shqipëri ka qenë një sëmundje 
e keqe e krijuar nga komunizmi 
dhe e përkeqësuar deri në ago-
ni nga tranzicioni demokratik, 
gjatë të cilit pronat u bënë për 
vite të tëra objekt i një papërg-
jegjshmërie të neveritshme të 
legjislativit, ekzekutivit dhe gjy-
qësorit. Prandaj edhe ne kemi 
pasur një vëmendje të veçantë 
për të drejtën pronësore dhe 
procesi i vonuar me dekada i 
trajtimit të pronave në zona të 
caktuara, nga fushat e Malësisë 
së Madhe e malet e gështen-
jave në Tropojë, deri poshtë në 
kullotat e ullishtat e brigjeve të 
Jonit, është vënë në lëvizje me 
sens të lartë përgjegjësie nga ana 
e qeverisë sonë dhe rezultatet 
konkrete, të një pune aspak të 

lehtë që vazhdon, janë të padi-
skutueshme.

Ndërsa popullit grek i them, 
ejani në Shqipëri dhe do të nd-
jeheni si në shtëpinë tuaj, sepse 
pas një izolimi tragjik që na 
ndau për së gjalli për gjysëm 
shekulli dhe pas një tranzicioni 
dramatik me probleme të rën-
da e halle të mëdha, Shqipëria 
po bëhet çdo vit e më shumë 
një vend i mirë për të punuar, 
investuar, luajtur muzikë ose 
teatër, ekspozuar artin e kul-
turën tuaj të admirueshme apo 
edhe për të pushuar, në detet a 
në malet tona të magjishme. Po 
edhe sepse shqiptarët e grekët 
janë qysh në lindje të kohërave 
dy popuj miq, që gjeografia i 
ka bërë gjitonë dhe historia i ka 
bashkuar për punët e për hallet 
e përbashkëta, shumë më tepër 
se sa i kanë ndarë politikanët 
për epshet e tyre për pushtet e 
për dallditë e tyre nacionaliste 
përgjatë rrugës gjarpëruese të 
historisë, në këtë rajon ku është 
prodhuar gjithnjë më shumë 
histori sesa kapacitete për t’i 
tretur prodhimet e historisë.

Ndërsa e sotmja na ka ri-
afruar përgjithmonë, qoftë falë 
qindra mijëra shqiptarëve të 
dalë kockë e lëkurë nga bunkeri 
i varfërisë komuniste, që erd-
hën drejt jush në vitet e mun-
dimshme ‘90 dhe tanimë janë 
bërë pjesë e jetës suaj në Greqi, 
qoftë falë gatishmërisë sonë për 
ta pasur gjithnjë të hapur derën 
për ju. Sepse ju jeni vëllezërit e 
motrat tona, me të cilët e ardhmja 
na bashkon pazgjidhshmërisht, si 
dy popuj europianë që dallojmë 
nga gjuha, por që duam s’duam, 
jemi siç thuhet në atë filmin e 
famshëm italian të Giuseppe Tor-
natores, “mia fatsa, mia razza”.

*Thënie që i atribuohet 
Shtatë të Urtëve të Greqisë
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Më 1 shtator, Shqipëria rimerr 
për herë të dytë Presidencën e 
Këshillit të Sigurimit në OKB.

Lajmin e ka bërë të ditur Ministria e 
Punëve të Jashtme dhe për Evropën, ku 
konfirmoi edhe një fjalë që do të mba-
het nesër nga ministrja e jashtme, Olta 
Xhaçka.

Nga 1 janari 2022 Shqipëria u ul si 
anëtare jo e përhershme e Këshillit të 
Sigurimit të Organizatës së Kombeve të 
Bashkuara. Më 11 qershor 2021 Shqipëria 
u zgjodh anëtare jo e përhershme e 
Këshillit të Sigurimit për periudhën 2022-
2023 duke shënuar një ditë historike. 
Shqipëria ishte vendi i vetëm nga ata që 

Shqipëria sërish në krye të Këshillit  
të Sigurimit në OKB: Vendi ynë merr më 
1 shtator për herë të dytë presidencën

ishin në garë që nuk kishte qenë asn-
jëherë anëtare e Këshillit të Sigurimit. 
Shqipëria bën pjesë në Organizatën e 
Kombeve të Bashkuara që nga dhjetori i 
vitit 1955, me përfaqësues në Asamblenë 
e Përgjithshme. Zgjedhja në Këshil-
lin e Sigurimit, për herë të parë pas 66 
vitesh anëtarësim në OKB, përfaqëson 
sfidë madhore, por dhe një mundësi të 
shkëlqyer për Shqipërinë.

Shqipëria u paraqit si kandidaturë 
konsensuale e Grupit të Vendeve të Ev-
ropës Lindore. Veprimtaria e Këshillit 
të Sigurimit në Kombet e Bashkuara ka 
prioritet paqen dhe sigurinë ndërkom-
bëtare.
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Arkeologë shqiptarë dhe 
zvicerianë gjetën këtë vit 
materiale të reja në kërkimet 

disavjeçare në Lin të Pogradecit të 
cilat flasin për vendbanimin më të 
hershëm liqenor në Europë. Sipas 
analizave laboratorike mbetjet e 
drurit të shtëpive të zbuluara në ujë 
datojnë rreth viteve 6000 deri në 
5800 para Krishtit.
Në bregun shqiptar të liqenit të 
Ohrit, në Lin të Pogradecit, arke-
ologët shqiptarë dhe zvicerianë 
kanë hedhur dritë këtë vit për një 
vendbanim të ri liqenor që vlerëso-
het si më i hershmi në Europë.
Vendbanimi besohet se ka qenë me 
shtëpi të ndërtuara mbi shtylla dru-
ri ku strehoheshin 200 deri në 500 
banorë.
Profesori i arkeologjisë nga Uni-
versiteti i Bernës në Zvicër, Albert 
Hafner është njëri nga bashkëdre-
jtuesit e misionit arkeologjik
Zoti Hafner thotë se “vendbanimi 
është disa qindra vjet më i vjetër se 
vendet e njohura më parë të banim-
it të liqeneve në rajonet e Mesdheut 
dhe Alpine”.
“Në njohuritë tona, është më i vjetri 
në Evropë,” i tha zoti Hafner agjen-
cisë së lajmeve AFP.
Për akeologun shqiptar Adrian 
Anastasi që prej shumë vitesh është 
marrë me këto kërkime dhe ka 
bashkëdrejtuar misonin e sivjet-
shëm arkeologjik vendbanimi është 
mjaft kompleks.
“Zgjedhja e këtyre njerëzve, e këtij 
komuniteti, për të ndërtuar me 
pilota është një ndërtim më kom-
pleks, më i ndërlikuar, më i vështirë 
i cili duhet shpjeguar se përse këta 
njerëz zgjidhën këtë lloj arkitek-
ture”, thotë ai.
Prof. Ilir Gjipali, arkeologu shqip-
tar në fushën e Prehistorisë, i cili 
i është bashkëngjitur ekipit i tha 
Zërit të Amerikës se analizat kanë 

Në Lin të Pogradecit zbulohet  
vendbanimi më i vjetër në Europë

dëshmuar se vendbanimi është më 
i vjetri në Europë.
“Zbulimet këtij viti ashtu si edhe 
të vitit të kaluar provuan në mën-
ryë të plotë nëpërmjet analizave 
të ‘karbonit 14’ por edhe të den-
trokronologjisë që ky është vend-
banimi më i hershëm palafit në 
Europë duke i tejkaluar edhe vend-
banimet e mëparshme që men-
doheshin se ishin më të hershme 
për këtë lloj kategorie vendbanimi”, 
thotë profesori.
Arkeologët kanë gjetur rreth vend-
banimit, një gardh rrethues mbro-
jtës me trungje të trashë pemësh 
dhe po shqyrtojnë se përse ishte 
nevoja e banorëve për fortifikime 
kaq të gjera për t’u mbrojtur.
“Neolitizimi është një periudhë kur 
njeriu njeh bujqësinë dhe blegtorinë 
dhe futet në rrugën e qytetërimit të 
vërtetë, sepse ndërton banesa, qën-
dron në to, dhe nuk është si më për-
para në periudhën e paleolitit dhe 
mezolitit që ai bredh pas ushqimit 
për të sigruar ushqimin. Tani ai 
zhvillon aktivitetin në këto vend-
banime që u shëndërruan në qytet 
e ardhshme dhe në qytetërime ako-

ma më të të zhvilluara”, thotë prof. 
Ilir Gjipali.
Ekspediat e këtij vit është në vi-
jim të kërkimeve që janë bërë në 
Shqipërinë juglindore, thotë më tej 
zoti Gjipali.
“Ekspedia e këtij viti është në vazh-
dim të kërkimeve që janë bërë në 
Shqipërinë juglindore e cila ka qenë 
shumë e pasur me vendbanime 
prehistorike, flas këtu për zonën e 
Korçës dhe Pogradecit. Në mënyrë 
të veçantë kërkimet dhe për vend-
banimet palafite që janë vend-
banime liqenore si janë ato të Por-
gradecit dhe të zonës së Korçës në 
ish liqenin e Maliqit të dikurshëm 
kanë dhënë të dhëna interesante që 
tregojnë për një aspekt tjetër të neo-
litizimit të territoreve shqiptare”, 
thotë ai. Ekspeditat arkeologjike 
pritet të vijojnë për të hetuar shtrir-
jen e vendbamit, për të gërmuar në 
banesa dhe të tjera struktura që lid-
hen me mbrojtjen e vendbanimit.
Sipas arkeologëve do kërkohen vite 
të tjera të kërkimeve nënujore për 
të krijuar më pas edhe mundësinë 
e ndërtimit të një muzeu që do të 
paraqiste zbulimet në këtë rajon.
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A është përsëri zgjerimi 
në agjendën e BE-së?

Presidenti i Këshillit të BE-
së, Charles Michel, këtë 
javë u ofroi kandidatëve 

për anëtarësim shumë fjalë të 
këndshme, por pak përmbajtje.

Furra buke në hotelin Park 
në vendpushimin malor slloven 
të Bled, ka bërë për më shumë se 
70 vjet, kremna rezina e saj e njo-
hur, një krem kremi dhe krem 
pana të rrahur, e njohur edhe si 
kremšnita. Më shumë se 10 mil-
ionë u janë shërbyer vizitorëve 
në tarracën e hotelit, i famshëm 
për pamjet e tij mbi liqenin Bled 
ashtu edhe për kafen dhe kekun 
e parezistueshëm të pasdites.

Variacione të “rezinës krem-

na” shërbehen në të gjithë ish-Ju-
gosllavinë, por të gjitha përmba-
jnë një dozë bujare sheqeri pluhur 
të spërkatur sipër. Pjesëmarrësve 
nga shtetet e mundshme anëtare 
të BE-së në Forumin Strategjik të 
Bled të kësaj jave mund të falen 
që u larguan nga qyteti slloven 
me idenë se Charles Michel, pres-
identi i Këshillit Evropian, kishte 
qenë po aq bujar me shtresën e 
sheqerit që spërkati mbi shpresat 
e tyre për anëtarësim.

“Për të qenë më e fortë dhe 
më e sigurt, BE-ja duhet të për-
forcojë lidhjet tona dhe të bëhet 
më e fuqishme. Kjo është arsyeja 
pse tani është koha për të trajtu-
ar sfidën e zgjerimit,” tha Michel 
audiencës së tij, e cila përfshinte 
disa kryeministra nga anëtarët e 

mundshëm të BE-së, duke përf-
shirë Edi Rama të Shqipërisë dhe 
Ana Brnabić të Serbisë.

Michel shtoi se vendet me një 
perspektivë të konfirmuar të BE-
së tani e tutje duhet të njihen si 
“shtete anëtare të ardhshme”.

“Është koha për të hequr qafe 
paqartësitë. Është koha për të 
përballuar sfidat me qartësi dhe 
ndershmëri. Rruga drejt BE-së 
për Ballkanin Perëndimor filloi 
më shumë se 20 vjet më parë. 
Një rajon në zemër të Evropës, i 
rrethuar nga BE. Ishte gjithash-
tu një rajon që doli nga konflikti 
pas shpërbërjes së Jugosllavisë”, 
tha ai.

Të dyja palët duhet të jenë  
gati deri në vitin 2030

In this photo provided 
by the Slovenian 
Government, European 
Council President Charles 
Michel speaks during 
the Bled Strategic Forum 
2023 at the Bled Festival 
Hall in Bled, Slovenia, 
Monday, Aug. 28, 2023. 
(Daniel Novakovic/
Slovenian Government 
Press Service via AP)

CRAIG TURP-BALAZS
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Pesë nga gjashtë vendet e Ball-
kanit Perëndimor janë kandidatë 
për në BE: Maqedonia e Veriut, 
Mali i Zi, Serbia, Shqipëria dhe 
Bosnja dhe Hercegovina. Për-
jashtim bën Kosova.

Ukraina dhe Moldavia u bënë 
kandidatë në vitin 2022. “I një-
jti status pret Gjeorgjinë kur të 
përfundojnë hapat e nevojshëm,” 
tha Michel. “Zgjerimi nuk është 
më një ëndërr. Është koha për të 
ecur përpara.”

Duke pranuar se kishte ende 
“shumë punë për të bërë”, Mi-
chel tha se që BE të ishte “e be-
sueshme”, duhej të kishte një ax-
hendë dhe afat kohor të qartë për 
zgjerimin.

“Unë besoj se ne duhet të jemi 
gati – nga të dyja palët – deri në 
vitin 2030,” tha ai, duke thek-
suar nevojën që BE të rregullojë 
shtëpinë e saj. Presidenti francez 
Emmanuel Macron ka këmbën-
gulur prej disa vitesh se zgjerimi 
mund të ndodhë vetëm pasi BE-
ja të ketë kryer vetë reformën e 
brendshme.

Duke folur në një mbledhje 
vjetore të ambasadorëve francezë 
në Paris, menjëherë pasi Michel 
kishte mbajtur fjalimin e tij në 
Bled, Macron paralajmëroi se, 
“Rreziku është të mendosh se 
mund të zgjerohemi pa reforma. 
Mund të dëshmoj se është mjaft e 
vështirë për Evropën të përparo-
jë në tema të ndjeshme me 27 
anëtarë. Me 32 ose 35 anëtarë, 
nuk do të jetë më e lehtë.”

Macron përsëriti gjithashtu 
idenë e tij, të shpallur për herë 
të parë në 2019, për krijimin e 
një “Evrope me shumë shpejtë-
si” në të cilën pjesë të ndryshme 
të Bashkimit Evropian duhet të 
integrohen në nivele dhe ritme 
të ndryshme në varësi të situatës 
politike në secilin vend individual.

Ideja nuk ka arritur të gje-
jë shumë mbështetje diku tjetër 
në bllok, veçanërisht në mesin e 
vendeve anëtare në Evropën në 
zhvillim, të cilët kanë frikë se 
mos mbeten në margjina.

Zgjerimi do të mbetet  
i bazuar në merita

Udhëheqësit e BE-së do të di-
skutojnë zgjerimin në takimin e 
ardhshëm të Këshillit Evropian 
në Granada në Spanjë, i caktuar 
për në tetor, ku Michel ka të ng-
jarë të propozojë hapjen e nego-
ciatave të pranimit me Ukrainën 
dhe Moldavinë.

Kryeministri slloven Rob-
ert Golob, i cili gjithashtu foli 
në Bled, tha se përgatitjet e BE-
së për anëtarësim “duhet të 
ndodhin në 12 muajt e ardhshëm 
ose nuk do të ndodhin për një 
kohë shumë të gjatë”. Kjo i bëri 
jehonë pikëpamjes së Michel se, 
“Dritarja e mundësive është e ha-
pur. Ne duhet të veprojmë për të.”

Megjithatë, siç iu bë e qartë 
Ukrainës dhe Moldavisë vitin 
e kaluar pasi aplikimet e tyre u 
gjurmuan me shpejtësi për sta-
tusin e kandidatit, zgjerimi është 

dhe do të mbetet një proces i 
bazuar në merita, shtoi Michel, 
duke theksuar rëndësinë e vler-
ave të përbashkëta dhe sundimit 
të ligjit.

“Sindikata jonë është e ba-
zuar në vlerat themelore të të 
drejtave të njeriut dhe dinjitetit, 
demokracisë dhe solidaritetit. 
Sundimi i ligjit siguron që ne 
mund të jetojmë, punojmë, kri-
jojmë dhe tregtojmë në mënyrë 
të drejtë në një fushë të madhe 
lirish. Në respekt të plotë të di-
versitetit tonë. Në BE, çdo qytet-
ar, çdo kompani duhet të besojë 
se do të trajtohen në mënyrë të 
drejtë – kudo që jetojnë apo bë-
jnë biznes. Kjo përfshin respek-
timin e të drejtave të pakicave.”

Michel e bëri të qartë gjithash-
tu se ai dëshiron të shohë ndry-
shime në procedurat e pranimit 
që do ta bëjnë të pamundur për 
anëtarët e rinj të bllokojnë ven-
det e ardhshme anëtare.

“Ne duhet të sigurohemi që 
konfliktet e kaluara të mos im-
portohen në BE,” tha ai, në një 
vërejtje që nuk përmendi në 
mënyrë specifike Serbinë dhe 
Kosovën, por që synohej qartë të 
dëgjohej në të dy vendet.

Kryeministrja serbe Brnabić, 
e cila u përplas në Bled për sta-
tusin e Kosovës me kryeminis-
trin e këtij të fundit, Albin Kurti, 
më vonë komentoi se Bashkimi 
Evropian shpesh vepronte sikur 
“çdo gjë që bën [Ballkani Perën-
dimor] nuk është mjaft e mirë”.

Edi Rama i Shqipërisë ishte 
gjithashtu skeptik, duke thënë se 
ai “e vlerësoi gjestin” e përcakti-
mit të vitit 2030 si objektiv, ndër-
sa pranoi se pranimi “mund të 
zgjasë shumë më shumë”.

Për të mbajtur të ëmbël Ball-
kanin Perëndimor, BE-së do t’i 
duhet qartë më shumë sheqer.

Ukraina dhe  
Moldavia u bënë 
kandidatë në vitin 
2022. “I njëjti status 
pret Gjeorgjinë kur 
të përfundojnë hapat 
e nevojshëm,” tha 
Michel. “Zgjerimi nuk 
është më një ëndërr. 
Është koha për të 
ecur përpara.”
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Paqja vetëm dëshirore! Më 5 
gusht zyrtarë të lartë nga 40 
vende të botës u mblodhën në 
Jedah të Arabisë Saudite për të 
diskutuar mbi një plan të mund-
shëm paqeje midis Ukrainës 
dhe Rusisë, ku kjo e fundit 
mungonte. Aty u fol mbi ba-
zën e propozimeve për paqe/
armëpushim të Kinës, Brazilit, 7 

vendeve afrikane dhe Zelenskit. 
Mirëpo, u ra dakord vetëm për 
faktin se sovraniteti dhe tërë-
sia territoriale e Ukrainës është 
e paprekshme. Për asgjë tjetër. 
Gjithçka u la për takimin e ard-
hshëm. Mirëpo, faktikisht, paqja 
midis Rusisë dhe Ukrainës është 
vetëm dëshirë e mirë, asgjë më 
tepër. Ajo mund të realizohet 
vetëm kur Rusia të tërhiqet men-
jëherë nga territoret e pushtuara 
të Ukrainës, të zotohet me garan-
ci praktike dhe ligjore se nuk do 
të ndërmarrë më sulme të tilla, 

duke i çelur rrugën negociatave 
të vërteta për paqen, siç ndodh 
në të tilla raste. Mirëpo kjo nuk 
ka gjasa të ndodhë siç po duken 
bathët. Ndaj, çdo propozim për 
armëpushim, ose paqe pa ndry-
shuar asgjë në statuskuonë e 
tanishme për Ukrainën nuk do 
të ishte paqe, por pushtim. Deri 
atëhere paqja do të mbetet vetëm 
” dëshirore” Po atëhere, lind py-
etja, përse shpenzojnë kohë dhe 
energji kancelaritë perendimre 
dhe të tjerat? Në fakt, kjo është 
pjesë e  ” lojës politike” diku për 

Paqja vetëm dëshirore! Ndryshoni kursin! 
Kambanat e Brukselit bien për Tiranën! 

Beleri midis Tiranës, Brukselit dhe Athinës! 
Të krahasosh të pakrahasueshmet!  

DR. JORGJI KOTE GRAND MASTER

 REALPOLITIK FLASH NR. 73      |          1 – 16 GUSHT 2023      |     EKSKLUZIVISHT PER ARGUMENTUM

Mbi 5 ngjarjet kryesore diplomatike, shkurt dhe shqip, me vetëm 1.000 fjalë nga analisti i njohur, Mjeshtër i madh  Dr. JORGJI KOTE
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për konsum të brendshëm dhe 
të jashtëm politik dhe diploma-
tik, diku gjetkë për efekte zg-
jedhore, herë për protagonizëm 
gjeopolitik, sidomos nga Kina, 
Brazili, ndërsa të tjerët, sic i 
themi  në shqip ”për t’u gjindur 
Kola në puë”.

2.
Ndryshoni kursin! Ky është me-
sazhi që i dhanë Administratës 
së Presidentit Biden dhe BE-së 
në Letrën e tỳ re të datës 4 Gusht 
10 kryetarë të Komisioneve të 
Jashtme të Parlamentit nga vende 
të mëdha europiane dhe Sena-
tit të SHBA-ve si dhe 56 depu-
tetëve të gjithë krahëve politikë. 
Çuditërisht memecllëk, asnjë 
prononcim nga Shqipëria! Siç 
është bërë e njohur, shkurt dhe 
troç ata kërkojnë që Perëndimi 
të mos i japë më kulaç por kër-
baç Serbisë, jo më me politikë 
qetësuese por shtrënguese, jo 
me përkëdheli dhe Beogradin 
si ” të nënës ndërsa Prishtinën 
” si të njerkës”. Dhe të kundërtën 
ndaj Kosovës si vend aleat dhe 
partner i Perëndimit të cilës po i 

bihet më shumë se sa duhet në 
qafë. ARGUMENTUM në këtë 
rubrikë dhe në shkrime të tjera 
ka pasqyruar dhe është shpre-
hur në të njëjtat linja mendimi 
dhe veprimi. Është koha vërtet 
që BE dhe SHBA t’i japin fund 
naivitetetit të tyre politik me 

Beogradin se me politika të tilla 
qetësuese do ta mbajë atë larg 
Moskës. Përkundrazi, Beogradi 
po abuzon me zemergjerësinë 
perendimore; ndërkohë, nuk 
heziton  t’i tregojë dhëmbët 
dhe ta sfidojë haptas BE-së 
dhe SHBA-të. Le të shpresojmë 

se Perëndimi ”do t’i thërasë 
mendjes” përpara se të jetë 
vonë. Ndonëse shenjat deri tani 
nuk janë premtuese.

 

3.
Kambanat e Brukselit bien për 
Tiranën! Të tilla janë konsta-
timet dhe qortimet e raportit më 
të fundit të Komisionit Europian 
të bërë publik më 7 Gusht mbi 
ecurinë e procesit të skanimit në 
kuadrin e negociatave tona më 
BE-në. Krahas disa elementve të 
veçuar pozitivë, raporti nënvi-
zon të këqiat tashmë të njohura 
dhe të përhapura në çdo qelizë të 

Ndryshoni kur-
sin! Ky është 
mesazhi që i 
dhanë Adminis-
tratës së Pres-
identit Biden 
dhe BE-së në 
Letrën e ty`re të 
datës 4 Gusht 
10 kryetarë të 
Komisioneve 
të Jashtme të 
Parlamentit 
nga vende të 
mëdha europi-
ane dhe Senatit 
të SHBA-ve si 
dhe 56 depu-
tetëve të gjithë 
krahëve poli-
tikë. 
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jetës në vendin tonë, madje dhe 
me fondet e vetë BE-së – korrup-
sioni, krimi i organizuar, infor-
maliteti ekonomik, ndryshimi 
i shpeshtë i ligjeve, klima e rën-
duar e biznesit, shkelja e lirisë së 
shtypit dhe medias, politizimi i 
administratës publike,  ngadalë-
sia dhe problematika në reformën 
e drejtësisë dhe plot të tjera. 
Madje, në disa fusha theksohet se 
jemi poshtë nivelit të mesatares 
së kërkuar për çeljen e negociat-
ave. Për pasojë, nëse këto difekte 
madhore nuk riparohen brenda 
këtyre pak muajve të fundit, që 
ka shumë fare pak gjasa të ngjajë, 
rrezikohet seriozisht çelja e vër-
tetë e negociatave dhe në Janar 
2024. Sepse tanimë nuk bëhet 
më fjalë për parime, deklarata të 
përgjithshme dhe detyra shtëpie, 
por dhe për detaje teknike dhe 
ligjore. Mirëpo, siç thonë me të 
drejtë, “djalli, sidomos me BE-në  
qëndron te detajet“!

4.
Beleri midis Tiranës, Brukselit 
dhe Athinës: Ajo çka u tha më 
lart bëhet dhe më e vërtetë kur 
sheh përshkallëzimin e Çështjes 
“Beleri“, Kryetarit të zgjedhur të 
Bashkisë së Himarës, i cili mba-
het prej 3 muajsh në parabur-
gim. Politika dhe diplomacia 
greke po i ngrenë tonët e pole-
mikës, më 14 Gusht Kryetari 
i Bashkisë së Athinës, Kostas 
Bakojanis nga dinastia e Mitso-
takis dhe ai i Selanikut ishin në 

mitingun e protestës së zhvillu-
ar në Himarë. Ashtu si deputeti 
Syrigas më 10 Gusht, Bakojanis 
paralajmëroi “furtunë“ në pro-
cesin e integrimit të vendit tonë 
në BE. Shihni strategjinë e re të 
zgjerimit dhe do të shihni se pa-
soja e menjëhershme e çështjes 
“Beleri“ mund të jetë bllokimi i 
përkohshëm i negociatave dhe 
i fondeve të prag  antarësim-
it. Nëse politika jonë vazhdon 
me parimin “pushka bam dhe 
Muçua tutje“ ka dhe më keq ako-
ma dhe na rroftë sovranizmi. Pa 
hyrë në analiza, pala greke ka të 
drejtë për faktin se nga 31 raste, 
Beleri ishte i vetmi që u arrestua 
dhe vetëm dy ditë përpara zgjed-
hjeve; kryesorja, shkelet parimi 
i « prezumimit të pafajësisë », 
duke e mbajtur në paraburgim, 
kur fare mirë ai mund të hetohej 
në gjendje të lirë, siç ndodh në 
botën e qytetëruar. Ndaj, kërko-
het veprim i shpejtë dhe i gux-

imshëm nga shumica jonë par-
lamentare, përpara se zullumi të 
trashet më tej.

5.
Të krahasosh të pakrahasuesh-
met! E kemi fjalën për memen e 
Kryeministrit Rama më 9 Gusht 
ku krahasohet eksodi i mijra 
shqiptarëve në Itali 32 vite më 
parë dhe “eksodi“ turistik i mi-
jra italianëve këtë vit në vendin 
tonë! Natyrisht që do të krjonte 
debate dhe zhurmë në shtetin 
fqinj dhe te ne. Për absurditetin 
e krahasimit. E para nuk i takon 
Kryeministrit tonë të bëjë kra-
hasime të tilla; së dyti, kur flet 
për eksodin drejt Italisë duhet 
shprehur respekti për ata djem 
dhe vajza nënash, por mos harro 
se tani të kanë ikur qindra mi-
jra, ndoshta 100 herë më shumë 
se atëhere! Ndaj të permendësh 
9 gushtin 1991 është si të “kuj-
tosh litarin në shtëpinë e të var-
urit“. Së treti, atëhere shqiptarët 
iknin “nga halli“, sot italianët po 
vijnë “nga malli“ atëhere shqip-
tarët ikën për një jetë më të mirë 
e përgjithmonë, sot italianët po 
vijnë për disa ditë për turizëm. 
Ndaj, të krahasosh ato është si 
skeçi i dikurshëm i Estradës se 
Ushtarit kur mblidhnin kamion-
at me batalionat!

Nëse politika jonë vazh-
don me parimin “pushka 
bam dhe Muçua tutje“ 
ka dhe më keq akoma 
dhe na rroftë sovranizmi. 
Pa hyrë në analiza, pala 
greke ka të drejtë për 
faktin se nga 31 raste, 
Beleri ishte i vetmi që 
u arrestua dhe vetëm 
dy ditë përpara zgjedh-
jeve; kryesorja, shkelet 
parimi i « prezumimit 
të pafajësisë », duke e 
mbajtur në paraburgim, 
kur fare mirë ai mund 
të hetohej në gjendje të 
lirë, siç ndodh në botën e 
qytetëruar. 



Kryeministri Kyriakos 
Mitsotakis shtroi një 
darkë jozyrtare për nëntë 

liderë të Ballkanit, Presidenten e 
Komisionit Evropian Ursula von 
der Leyen dhe kreun e Këshillit 
Evropian Charles Michel për të 
diskutuar të ardhmen evropiane 
të rajonit.

Darka u mbajt në 20 vjetorin e 
një samiti BE-Ballkani Perëndi-
mor në qytetin e Selanikut, ndër-
sa shtetet e Ballkanit kërkuan t’i 
bashkohen bllokut.

Në këtë pervjetor u mbajt dhe 
një deklaratë e përbashket.

Deklarata e përbashkët thek-
son se lufta ka “krijuar një niv-
el të ri të vetëdijes për parimet 
e përbashkëta, unitetin dhe një 
të ardhme të përbashkët brenda 

BE-së” dhe se “nuk mund të ketë 
mosndëshkim për krimet e luftës 
dhe mizoritë e tjera, si sulmet 
ndaj civilëve dhe shkatërrimi”. të 
infrastrukturës”.

Për më tepër, thuhet në do-
kument, “Ballkani Perëndimor, 
Ukraina dhe Republika e Mol-
davisë, gjeografikisht ngjitur 
me shtetet anëtare të BE-së, 
kanë një trashëgimi të për-
bashkët evropiane, një histori 
dhe një të ardhme të përcak-
tuar nga mundësitë dhe sfidat 
e përbashkëta”. “Si një investim 
strategjik për paqen, sigurinë 
dhe stabilitetin në Evropë, është 
e rëndësishme që këto rajone të 
mirëpriten si anëtarë të plotë të 
familjes evropiane”, thuhet në 
deklaratën e përbashkët.

Deklarata e përbashkët
Ne, Presidenti Aleksandar Vuçiq, 
Presidentja Maia Sandu, Pres-
identi Volodymyr Zelenskyy, 
Presidenti Jakov Milatović, 
Kryeministri Kyriakos Mitso-
takis, Kryeministri Ion-Mar-
cel Ciolacu, Kryeministri Al-
bin Kurti, Kryetarja e Këshillit 
të Ministrave Borjana Kris-
to, Kryeministri Dimitar Ko-
vachevski, Ministri Nikolai Den-
kov dhe kryeministri Andrej 
Plenkoviç, në prani të Presidentit 
të Këshillit Evropian dhe Presi-
dentit të Komisionit Evropian, u 
takuam sot në Athinë, njëzet vjet 
pas Samitit historik BE-Ballkani 
Perëndimor në Selanik, dhe nx-
orëm këto deklarata:

1. Pushtimi rus i Ukrainës 

RAJONI
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Vendi i Ballkanit Perëndimor 
është në Bashkimin Europian!

ATHINË, LIDERËT E BALLKANIT ME DEKLARATË TË PËRBASHKËT:



RAJONI
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është një moment kyç për Ev-
ropën, duke krijuar një nivel të 
ri ndërgjegjësimi për parimet e 
përbashkëta, unitetin dhe të ar-
dhmen e përbashkët brenda BE-
së. Kjo është një kohë kritike për 
sigurinë, paqen dhe stabilitetin e 
kontinentit tonë evropian. Ligjet 
dhe parimet që kontribuuan në 
një rend sigurie të qëndrueshme 
dhe të parashikueshme evro-
piane për kaq shumë kohë janë 
shkelur dhe ne jemi dëshmitarë 
të shfaqjes së efekteve katastro-
fike.

2. Përballë agresionit rus, 
ne shprehim mbështetjen tonë 
të palëkundur për pavarësinë, 
sovranitetin dhe integritetin 
territorial të Ukrainës brenda 
kufijve të saj të njohur ndër-
kombëtarisht, bazuar në vlerat 
e demokracisë dhe shtetit të së 
drejtës.

3. Në diskutimet tona sot në 
Athinë, ne shprehëm mbështet-
jen dhe vlerësimin për përpjek-
jet e zellshme të Presidentit të 
Ukrainës Volodymyr Zelenskyy 
në përcaktimin e parimeve për 
paqen në përputhje me Kartën 
e OKB-së, në Formulën e tij të 
Paqes. Ne mirëpritëm gjithashtu 
përpjekjet e Asamblesë së Përg-
jithshme të OKB-së për një paqe 

gjithëpërfshirëse, të drejtë dhe të 
qëndrueshme në Ukrainë.

4. Ne ramë dakord se nuk 
mund të ketë mosndëshkim për 
krimet e luftës dhe mizoritë e 
tjera, siç janë sulmet kundër 
civilëve dhe shkatërrimi i infra-
strukturës dhe të gjithë shkak-
tarët duhet të jenë përgjegjës.

5. Njëzet vjet më parë, Sami-
ti i Selanikut pranoi se Ballkani 
Perëndimor i përket Bashkimit 
Evropian. Ne besojmë fuqishëm 

se sot kjo deklaratë mbetet më 
e rëndësishme se kurrë. Lufta 
e përshkallëzuar e agresionit 
kundër Ukrainës zbuloi nevo-
jën urgjente për një BE të fortë, 
elastike dhe gjithëpërfshirëse si 
një gur themeli i paqes dhe pros-
peritetit midis popujve tanë gjatë 
këtyre kohërave sfiduese.

6. Sot në Athinë diskutuam 
rrugën për ta bërë realitet këtë 
vizion. Ne nënvizuam rëndësinë 
e vendosjes së vetes një objektiv 
për plotësimin e vizionit të një 
BE ku të jetë pjesë me Ballkani 
Perëndimor, Ukraina dhe Re-
publikën e Moldavisë. Ne nën-
vizuam nevojën për një proces 
zgjerimi të ringjallur dhe të 
fokusuar që të jetë i prekshëm 
dhe i besueshëm. Ne shprehëm 
angazhimin tonë për të mbështe-
tur Ukrainën dhe Moldavinë për 
të ndërmarrë hapat e ardhshëm 
në procesin e tyre të anëtarësim-
it sapo të kenë përfunduar refor-
mat e nevojshme.

7. Ne besojmë fort se 20 vjet 
pas Samitit të Selanikut dhe në 
dritën e realitetit të ri gjeopoli-
tik, ka ardhur koha për të mirat-
uar një synim përfundimtar të 
guximshëm dhe ambicioz që do 
të shërbejë si udhërrëfyes, fry-
mëzim dhe kontekst.

Njëzet vjet më parë, Samiti i 
Selanikut pranoi se Ballkani 
Perëndimor i përket Bash-

kimit Evropian. Ne besojmë 
fuqishëm se sot kjo deklaratë 
mbetet më e rëndësishme se 

kurrë. Lufta e përshkallëzuar 
e agresionit kundër Ukrainës 
zbuloi nevojën urgjente për 
një BE të fortë, elastike dhe 
gjithëpërfshirëse si një gur 

themeli i paqes dhe prosperite-
tit midis popujve tanë gjatë 
këtyre kohërave sfiduese.
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Der Spiegel: “Presidenti i Serbisë 
Vuçiç, zjarrvënës i Ballkanit”

 “Protestat në vendin e tij, 
mbështetës që sulmojnë ush-
tarët e KFOR-it dhe një figurë 
e errët si kreu i inteligjencës: 
Pavarësisht gjithë kësaj, [pres-
identi serb Aleksandar] Vuçiç 
konsiderohet ende një part-
ner i rëndësishëm negociues 
në Perëndim. [Presidenti rus] 
Vladimir Putin ka të ngjarë të 
jetë i kënaqur me këtë.”
Kështu shkruan në një artikull 
revista e njohur gjermane, Der 
Spiegel, për Serbinë e toleruar 
në mënyrë flagrante nga bash-
kësia ndërkombëtare.
Politika që po ndjek Beogra-
di ndaj zhvillimeve në rajon 
rrezikon rindezjen e Ballkanit, 
thuhet në artikullin e Der 
Spiegel.
Sipas revistës gjermane, vep-
rimet e Beogradit dhe gjuha 
e përdorur nga Aleksandar 
Vuçiq mund t’i vënë flakën 
Ballkanit. Sulmi ndaj ushtarëve 
të KFOR-it në pjesën veriore të 
Kosovës, blerja e armëve nga 
Kina dhe mungesa e kontrol-
lit nga Rusia janë zhvillime 
që duhet të kishin shkaktuar 
një përgjigje të ndryshme nga 
Brukseli dhe Uashingtoni.
Mediat gjermane theksojnë se 
është e pakuptueshme se si me 
gjithë këto probleme një pjesë 
e diplomacisë perëndimore e 
sheh Vuçiqin si faktor stabi-
lizues.
Në artikull përmendet edhe 

kreu i Shërbimit Sekret Serb, 
Aleksandar Vulin, i cili nji-
het si një mbështetës i zjarrtë 
i Rusisë dhe që bën rregullisht 
thirrje nacionaliste kundër 
kombeve të tjera në rajon gjatë 
fushatave zgjedhore. Vulin flet 
për “botën serbe” ashtu siç flet 
Vladimir Putin për “botën 
ruse”.
Sipas mediave gjermane, shefi 
i Shërbimit Sekret shpeshherë 

thotë në publik atë që Aleksan-
dar Vuçiq nuk mund ta thotë.
Në artikull, revista gjer-
mane kritikon edhe të dër-
guarin e BE-së për dialogun 
Kosovë-Serbi, Miroslav Lajčák. 
Ky i fundit është përgjigjur 
në mënyrë të duhur gjatë një 
takimi ku Vuçiq ka thënë se 
populli serb në Kosovë i është 
nënshtruar “persekutimit më 
të tmerrshëm”.
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BRICS zgjerohet me gjashtë anëtarë të rinj, duke 
përfshirë Argjentinën, Iranin, Emiratet e Bashkuara 

Arabe, Arabinë Saudite, Etiopinë dhe Egjiptin

Udhëheqësit e vendeve të BRICS kanë ven-
dosur të ftojnë Argjentinën, Egjiptin, Etio-
pinë, Iranin, Arabinë Saudite dhe Emiratet 

e Bashkuara Arabe për t’iu bashkuar grupit, tha 
presidenti i Afrikës së Jugut Cyril Ramaphosa në një 
konferencë shtypi në Samitin e 15-të të BRICS në 
Johannesburg të enjten.
Anëtarësimi i plotë i vendeve të reja do të hyjë në 
fuqi nga 1 janari 2024, tha Ramaphosa.
Në konferencën për shtyp, pesë liderët e BRICS of-
ruan urimet e tyre për këto gjashtë vende dhe shpre-
hën besimin në zhvillimin e ardhshëm të bllokut.
“Zgjerimi i BRICS është historik dhe një pikënisje e 
re për bashkëpunimin e BRICS,” tha Presidenti Xi.
Ai përshëndeti zgjerimin, duke thënë se do të injek-
tojë vitalitet të ri në mekanizmin e bashkëpunimit 
BRICS dhe do të forcojë më tej forcat për paqen dhe 
zhvillimin botëror.
Xi tha se ai beson se për sa kohë që vendet e BRICS 
tërhiqen së bashku, mund të arrihet shumë 
përmes bashkëpunimit të BRICS dhe një e ardhme 
premtuese i pret vendet anëtare.
Duke vënë në dukje se vendet e BRICS kanë arrit-
ur marrëveshje mbi parimet drejtuese të procesit të 
zgjerimit të BRICS, Ramaphosa, i cili drejtoi kon-

ferencën për shtyp, u tha gazetarëve: “Ne vlerëso-
jmë interesat e vendeve të tjera në ndërtimin e 
partneritetit të BRICS”.
Përmes samitit, BRICS ka filluar një kapitull të ri 
në përpjekjet e tij për të krijuar një botë që është e 
drejtë, gjithëpërfshirëse dhe e begatë, shtoi ai.
Lula vuri në dukje se interesi i vendeve të tjera për 
t’u bashkuar me BRICS tregoi se sa e rëndësishme 
është ndjekja e tij për një rend të ri ekonomik 
botëror.
Duke treguar mbështetje të plotë për zgjerimin e 
BRICS, Modi tha: “India gjithmonë ka besuar se 
shtimi i anëtarëve të rinj do të forcojë më tej BRICS 
si një organizatë dhe do t’i japë përpjekjeve tona të 
përbashkëta një shtysë të re.”
Zgjerimi i BRICS “do të forcojë gjithashtu besimin 
e shumë vendeve në rendin botëror shumëpolar,” 
shtoi ai.
Nga ana tjetër, Putin u zotua të krijojë ndërveprim 
praktik me anëtarët e rinj dhe të vazhdojë të punojë 
për të zgjeruar ndikimin e shoqatës në botë.
BRICS filloi si një grup prej katër shtetesh në mesin 
e viteve 2000. Në vitin 2009, vendet e BRICS mba-
jtën samitin e tyre të parë të liderëve në Rusi. BRICS 
u zgjerua për të përfshirë Afrikën e Jugut në 2010.
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REALPOLITK

Dear readers and followers of Argumentum.al
On the third anniversary of the founding of the online media Argumentum.al, now it comes in the 
version of a monthly magazine which you can browse online from April 2022.
This monthly publication offers a clear combination of news on Albania, the Western Balkans and 
the world, as well as opinions and analyses of events taking place during the month.
Thanking each of you for your attention and trust in our media, we promise that we will continue to 
publish objective analysis on key developments in the country, region, Europe and the world.
Argumentum.al strives to be an authoritative source of journalism with analyses and comments on 
international relations, world politics and a wide range of issues of global importance by publishing 
exclusive materials. This is done thanks to the contribution of some of the well-known names of Al-
banian politics and journalism and other local and foreign collaborators. At the same time, 
Argumentum.al is open for comments and opinions by its readers.
Read on domestic and international issues in the magazine Argumentum.al free of charge in Alba-
nian and English!
“Argumentum”, an intellectual process…

“English Edition”



n an interview for 
the Greek public 
television, ERT, 
Prime Minister Edi 

Rama has reiterated his po-
sition on Fredi Beleri that 
the elected mayor of the Mu-
nicipality of Himara, who is 
accused of buying votes, is 
equal like all citizens before 
justice.

“The gentleman is a citizen 
of the Republic of Albania, 
who must be equal before 
the law like every citizen of 
the Republic of Albania, but 
at the same time he must an-
swer to the law like every cit-
izen of the Republic of Alba-
nia and there cannot be two 
justices, one justice for Al-
banian citizens of Albanian 
nationality and another for 
Albanian citizens of Greek 
nationality. There is only one 
justice and if this justice is 
not perfect, it is not perfect 
for everyone,” said Rama in 
the interview with ERT car-
ried by local media in Alba-
nian on Wednesday.

According to Rama, the 
threats from Athens are an 
outdated and non-European 
way of warning from Greece.

Regarding the threats 
from Athens to hinder EU in-
tegration and block Europe-
an funds for Albania, Prime 
Minister Rama gave this 
answer: “Greece or Athens 
thinks that the ball is in this 
office on this matter, imply-

ing that if the ball does not 
go in the direction that Ath-
ens wants, Athens will take 
revenge on Albania, hinder-
ing the EU membership pro-
cess, – this is not European 
and this is very ancient in my 
opinion,” said the govern-
ment head.

On the contrary he saw in 
Greece our partner not only 
in the Balkans, but also our 
partner in the EU. “So I really 
hope that placing the bust of 
Prime Minister Mitsotakis in 
Derviçan, which I promised 
then and I have no intention 
of withdrawing from that 
promise because there is a 
misunderstanding today, will 
be another reason to under-
stand each other well , that in 
Tirana, in this office, Greece 
has a friend, a true friend, a 

sincere friend. I am the prime 
minister of Albania, I am not 
the prime minister of Greece 
and I serve the interests of 
Albania and I am at the head 
of a historic battle for justice 
in Albania to do equal justice 
for everyone.”

The Prime Minister also 
appreciated the Greek mi-
nority in Albania, as a bridge 
of friendship and coopera-
tion between the two coun-
tries.

“The Greek minority in 
Albania is a treasure for our 
culture and coexistence and 
an irreplaceable bridge to 
strengthen the friendship 
between the two peoples, be-
tween the two states and gov-
ernments, regardless of who 
governs in Tirana and Ath-
ens,” Rama said.

TIRANA, August 30

PM Rama sees Beleri as equal 
before the law in Albania
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inister of Infrastruc-
ture and Energy Be-
linda Balluku said 
at the joint press 

conference with Prime Minis-
ter Edi Rama about the research 
in Shpirag on Wednesday that 
the discovered oil is located at a 
depth of more than 6 kilometers 
and 15 wells will be opened.

“The reservoir in the contract 
of zones two and three is con-
nected and as long as it is con-
nected other drilling will take 
place to relieve the flow, but we 
know that the reservoir is con-
nected,” said Balluku.

The minister also spoke about 
the three possible SHELL sce-
narios for the transport from the 

triport of Vlora to Porto Roma-
no in Durrës.

“Product access to the Triport 
of Vlora with product access 
to the Exit Point of TAP, in the 
area of Fier. They are preparing 

to set up a floating port platform 
7 km off the coast. The first two 
options will be considered by the 
company. A greater involvement 
of the Ministry of Infrastructure 
will be required to meet the co-
operation requirements,” the 
minister said.

Balluku said that the extract-
ed oil is of high quality accord-
ing to laboratories in the Neth-
erlands.

Further, she stressed that 
more than 5,000 workers are ex-
pected to be hired, a large part of 
whom are being trained by the 
Shell Academy. Balluku also said 
that all the appropriate instru-
ments have been set up to have 
complete control and discipline 
regarding the oil fields, produc-
tion and declaration by the con-
cessionaires. 

TIRANA, August 23

Balluku announces that the oil in Shpirag is at 
a depth of over 6 km, 15 wells will be opened

“The reservoir in the 
contract of zones two and 

three is connected and 
as long as it is connected 
other drilling will take 

place to relieve the flow, 
but we know that the 

reservoir is connected,”

Minister of Infrastructure and 
Energy, Belinda Balluku

20 ARGUMENTUM | GUSHT 2023

ENGLISH TOP NEWS



t was August 8, 1991, 
when the ship “Vlora” 
was anchored in the 
Port of Bari in Italy. 

There were about 20,000 Alba-
nian immigrants on board, who 
were looking for a better life in 
the neighboring country. The 
event is remembered every year 
by the Italian media itself, such 
as the daily “Corriere della Sera”, 
which carried an article three 
years ago under the headline: 
“When Italy was “America” for 
Albanians”. The newspaper in 
question underlined that this 
case was the first to mark the 
phenomenon of the flow of im-
migrants towards the Italian 

TIRANA, August 9

August 8, 1991, marked 32 anniversary  
of the exodus of Albanians to Italy

21GUSHT 2023 | ARGUMENTUM

IN FOCUS

shores, a phenomenon that today 
is more common, although the 
Albanian refugees are no longer 
the protagonists.

The Albanians were trans-
ferred from the port to the Vitto-
ria stadium. The refugee ship had 
earlier been rejected in Brindisi 
and changed course to be towed 
by tugboats and docked in the 
port of Puglia.

“They are people, desperate 
people. We cannot turn them 
back, we are their only hope”. 
This was the phrase that the 
mayor, Enrico Dalfino uttered at 
the time.

The ship Vlora was a mer-
chant ship flying the Albanian 
flag. On August 7, 1991, it had 
just returned from Cuba with a 

cargo of sugar cane. As soon as 
it arrived in Albania, it was filled 
with thousands of Albanians, 
who wanted to go to Italy. The 
first destination was the city of 
Brindisi, and then headed to 
Bari.

The exodus via the merchant 
ship Vlora was the most famous 
episode, but certainly not the 
only one. The communist re-
gime in Albania had isolated the 
country from the western world, 
bringing about the increase in 
poverty. After the fall of the 
dictator, Enver Hoxha in 1985 
the situation did not improve, 
and thus, thanks to the influ-
ence of the Italian TV stations, 
the movements of Albanians in 
search of a better future began.
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US provides anti-terrorism equipment 
and training to the Albanian police

he Director of the 
Anti-Terrorism As-
sistance Program in 
the Diplomatic Secu-

rity Service of the State Depart-
ment (ATA), Timothy Leeds and 
the program manager, James 
Doherty, have visited Albania 
these days and held meetings 
with officials at the Embassy of 
USA and the State Police, the US 
Embassy in Tirana announced 
on Wednesday.

Since 2016, the Diplomat-
ic Security Service Assistance 
(DSA) program through the 

Embassy’s Regional Security Of-
fice has donated millions of dol-
lars in equipment and provided 
extensive training to Albania’s 
State Police to improve their an-
ti-terrorism capabilities, cyber-
crime and digital forensics.

Accompanied by the Embas-
sy’s new Regional Security Offi-
cer, Kathryn Hammond, Leeds 
and Doherty met with State Po-
lice Director Muhamet Rrum-
bullaku and discussed ways 
ATA can continue to support 
law enforcement in Albania.

US officials also made an ad-

ditional donation of equipment 
to the State Police.

During their visit, ATA of-
ficials met with the Director of 
Counter Terrorism, Alban Dau-
taj, and they visited the unit’s 
offices and discussed how previ-
ous training courses have ben-
efited counter-terrorism opera-
tions in Albania.

The visit proved the strong 
cooperation between the Re-
gional Security Office of the 
American Embassy and the 
State Police, said the above an-
nouncemen.

TIRANA, August 9



1.
Peace as wishful thinking ! On 
5 August, senior officials from 
40 states met in Jedah of Saudi 
Arabia to talk on a peace plan be-
tween Ukraine and Russia, where 
the latter was not present. They 

discussed on the basis of projects 
tabled by China, Brasil, seven af-
rican states and President Zelen-
sky. However, they agreed only on 
Ukraine’s sovereignty and territo-
rial integrity. Everything else was 
left for the next meeting.  Actu-
ally, genuine peace between Rus-
sia and Ukraine is only wishful 
thinking. It can be achieved only 
when Russia withdraws from  
occupied territories in Ukraine, 

pledges not to repeat such attacks 
with practical and legal safe-
guards. But, as the odds are, this 
cannot happen in a foreseeable 
future. Therefore, every proposal 
for ceasefire without changing the 
current status quo would not be 
peace but occupation for Ukraine. 
But the the question arises, why 
then western and other leaders 
spend time and energy on such a 
peace? In fact, this is part of the 

Peace as wishful thinking! Change  
the course! Brussels bells toll for Tirana!  

Beleri between Tirana, Brussels and  
Athens! Compare the incomparables!  

DR. JORGJI KOTE GRAND MASTER

 REALPOLITIK FLASH NO. 51      |            1 – 16 AUGUST 2023         |     EXCLUSIVELY AT ARGUMENTUM

Grand Master Dr. Jorgji KOTE « dots the « I’s» and crosses the “t’s » on 5 major diplomatic events in only 1000 words

REALPOLITIK
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“Actually, genuine peace 
between Russia and Ukraine 

is only wishful thinking. It can 
be achieved only when Russia 

withdraws from  occupied 
territories in Ukraine, pledges 

not to repeat such attacks 
with practical and legal 

safeguards. But, as the odds 
are, this cannot happen in 

a foreseeable future.”
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“ political game”, somewhere for 
domestic and international politi-
cal and diplomatic  consumption, 
elsewhere for electoral gains  and 
even for geopolitical protagonism  
as Brasil and China, whereas all 
others as we say in Albanian “ just 
to set Kola at work!”

2. 
Change the course! This was the 
message given to Biden’s Admin-
istration and to the EU foreign 
policy by the Letter of 4th Au-
gust by 10 presidents of Foreign 
Committees of EU parliaments, 
the US Senate and 56 MPs from 
different large EU states. They 
demand shortly and bluntly that 
the West should not give any 
more “carrots but stick/whip” 
to Belgrade, not pursue the ap-
peasement but coertive diplo-
macy, not to treat it like “ moth-
er’s son” and Pristina “like step 
mother’s son”. And they should 
pursue the opposite policy vis à 
vis Kosovo as an allied and part-
ner country. ARGUMENTUM 
in this rubrique and in other ar-
ticles has reflected and voiced in 
favour of these lines of thought 
and action. It is indeed high 
time that the USA and the EU 
put an end to their political na-
iveness on Belgrade hoping that 
with such old fashioned policies 
will keep it away from Moscow. 
The opposite is true, Belgrade is 

playing with the Western gener-
osity and kindness; meanwhile,  
it does not hesitate to show his 
muscles  and to openly defy  the 
USA and the EU. Le us hope 
that finally the US and the EU 
will react before it is too late.

3.
Brussels bells toll for Tirana!  This 
suits pefectly to the findings and 
critical remarks in the latest EU 
Commission Report on Albania 
made public on 7 August on the 
performance in the framework 
of the so-called “screening pro-
cess”, one year after the opening 
of negotiations. Besides some 
positive elements, the Report 
higlights the well-known prob-

lems and wounds widely spread 
in each cell in our country, in-
cluding the EU funds in agri-
culture – corruption, organized 
crime, illicit drug, grey economy, 
frequent change of laws, deterio-
rated business climate, press and 

media freedom, politicisation of 
public administration, specific 
challenges with the judicial re-
form and many others. In many 
areas it is emphasized that Al-
bania ranks below the average 
required for the start of negoti-
ations. Par consequence, if these 
problems won’t be fixed within 
the few coming months, which 
as the odds seem is very unlikely, 
then the true opening of nego-
tiations even in January 2024 is 

Change the course! This was the message given to Biden’s 
Administration and to the EU foreign policy by the Letter of 
4th August by 10 presidents of Foreign Committees of EU 
parliaments, the US Senate and 56 MPs from different large EU 
states. They demand shortly and bluntly that the West should not 
give any more “carrots but stick/whip” to Belgrade, not pursue 
the appeasement but coertive diplomacy, not to treat it like “ 
mother’s son” and Pristina “like step mother’s son”. 



the large-scale exodus of Alba-
nians to Italy 32 years ago and 
the  «  tourist exodus » of thou-
sands of italians in Albania this 
year! Certainly such comparison 
of incomparables would pro-
duce debates and controveries 
in Italy and in Albania. First, its 
not up to a PM to draw such im-
possible comparisons; secondly, 
when he refers to the 9 August 
1991 he should render homage 
and respect for those thousands 
of Albanians, but at the same 
time he should remind of the 
fact that only in the last 10 years 
hundreds of thousands have fled 
Albania. Therefore, to refer to 
9 August 1991 is the same as to 
mention “the rope in the house 
of the hanged man” Thirdly, in 
1991 Albanians left the country 
for ever  only due to distress, for 
a better dignified life,  whereas 
Italians now are coming to Alba-
nia for fun and tourism and for 
a few days only“ Hence, to com-
pare these two dates is like in a 
comical piece 50 years ago when 
a soldier in arithmetics added “ 
military camions to battalions”!

uation will become worse and 
then we would be happy to chant 
“ Long live sovranism”! In fact, 
the Greek side is right for the fact 
that out of 31 cases of electoral 
fraud, only Mr. Beleri was arrest-
ed and only two days ahead of 
elections there; most important-
ly, by violating the “presumption 
of innocence”, since he could be 
interrogated in free condition for 
he is not a criminal and should 
have been permitted to swear as 
Mayor, as it occurs all over Eu-
rope and then of course leave the 
justice to do its own!  Therefore, 
a rapid action is required before 
the political and legal tensions 
with Greece  go from bad to 
worse. 

5.
To compare the incomparables! 
We mean the meme by PM Rama 
on 9 August where he compares 
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seriously at stake. Because now 
there is no more talk on general 
principles, statements or home-
work but on technical and legal 
details. But as they say “ the devil 
hides in details””

 

4. 
Beleri between Tirana, Brussels 
and Athens! What was men-
tioned above becomes even more 
true when one looks the escala-
tion with the issue “ Beleri”, the 
newly elected Mayor of Himara 
who is being kept in pre-deten-
tion in the last three months. The 
Greek politics and diplomacy are 
raising the tones in this polem-
ic. On 14 August the Mayors of 
Athens and Thessaloniki attend-
ed a rally protest in Himara. 
Just like the MP Syrigas on 10 
August, they warned a “ storm” 
in the relations between the two 
countries and the EU course for 
Albania. Suffice to see the new 
EU Enlargement Strategy and 
one can see the immediate ef-
fects of the issue “ Beleri” as the 
provisional freeze of negotiations 
and the pre-accession funding. If 
our policy goes on with the same 
tune according to Albanian aph-
orism that “ the gun bam but 
Muço forges forward” the sit-

What was mentioned 
above becomes even 
more true when one 
looks the escalation with 
the issue “ Beleri”, the 
newly elected Mayor 
of Himara who is being 
kept in pre-detention in 
the last three months. 
The Greek politics and 
diplomacy are raising the 
tones in this polemic. 
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Refusal of entry in Serbia for former deputy PM and 
FM of Montenegro Marović sparks strong reaction of 

international organizations and official Podgorica 

Former Deputy Prime Minis-
ter and Minister of European 
Affairs in the Government of 

Montenegro Jovana Marović was 
banned from entering Serbia on 
Wednesday evening (August 23).
Marović, who is currently a mem-
ber of the Balkan Europe Policy 
Advisory Group (BiEPAG), tweet-
ed on X (formerly Twitter) that she 
was denied entry “for the sake of 
protecting the security of the Re-
public of Serbia and its citizens.”
“I was refused entry to Serbia due 
to ‘protection of the security of the 
Republic of Serbia and its citizens’. 
Thank you (Serbian President) 
Aleksandar Vučič for making me 
a heroine,” the former minister 
mocked on the X social network, 
formerly Twitter.
Jovana Marović, a former senior 
official in URA Civic Movement, 
was Minister of European Affairs 
of Montenegro and vice-president 
in the Government of Dritan Aba-
zović. But she resigned from all po-
sitions at the end of November last 
year. She is currently a member of 
the Balkan Policy Advisory Group 
in Europe (BiEPAG).
BiEPAG has also condemned the 
decision.
Our BiEPAG member and former 
Deputy Prime Minister of Mon-
tenegro Jovana Marović was de-
tained at Belgrade airport on Au-
gust 23, denied entry to Serbia and 
then deported.
The claim that she poses a securi-
ty risk to Serbia is false and brutal. 
Jovana Marović has a long history 
as a civil society activist in Monte-
negro. As a long-standing member 

TIRANA, August 25

of the Balkans in Europe Policy 
Advisory Group, she has contrib-
uted to regional debates on how 
to promote democracy and Euro-
pean integration in the region and 
by authoring or co-authoring pol-
icy documents such as our recent 
BiEPAG policy brief on “Keeping 
the promise of Thessaloniki”.
We strongly condemn the decision 
of the Serbian authorities as an at-
tack on free speech and call on the 
EU and the United States, as well 
as the Montenegrin authorities, to 
protest against this decision, says 
the BiEPAG statement.
The reaction of Montenegrin Pres-
ident Jakov Milatovic was imme-
diate.
In his post on X on Wednesday 
evening, Montenegrin President 
Jakov Milatovic said he had spo-
ken with Marović, who has re-
turned safely to Montenegro.
“I am surprised that she has been 
banned from entering Serbia, es-
pecially considering her many 
years of engagement in the civil 
sector in Montenegro and the re-

gion. I am sure that Jovana is not 
a security threat for Serbia,” the 
president stressed.
He added that banning entry for 
another political opinion is some-
thing that must be left behind if 
we want to build good neighborly 
relations.
In the meantime the Ministry of 
Foreign Affairs of Montenegro 
issued a statement on Thursday 
(August 24), confirming that it has 
requested justification for the deci-
sion from Serbian institutions.
“The Ministry expresses the belief 
that this practice will not contin-
ue, because it violates democrat-
ic values and hinders the further 
development of good neighborly 
relations and regional cooperation, 
which are the main prerequisites 
for building a common European 
future, as a political and key for-
eign priority of both countries,” 
the statement said.
Jovana Marović, former Deputy 
Prime Minister and Minister of 
European Affairs in the Govern-
ment of Montenegro, is very famil-
iar with the Western Balkans. Her 
entire professional and academic 
career has been dedicated to the 
European integration process of 
Montenegro and the Western Bal-
kans.
In her analyzes and opinions, she 
has often been critical of the recent 
Initiative in the Balkans, such as 
the “Open Balkans”, expressing 
her skepticism as to whether this 
initiative would work.
If this constitutes a “threat” to 
Belgrade, then unfortunately we 
find that freedom of speech and 
thought are still a utopia for the 
Serbian leadership. 



the people of Kosovo, while 
the face of Vucic, a man who 
still sleeps on mass graves, 
will continue to be unfairly 
washed away,” said Kosovo 
president.
More than two decades after 
the war in Kosovo, there are 
still over 1,600 people who are 
still considered missing.
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Osmani responds to French president saying 
that suspending the decision on visas would 

kill the Kosovo-Serbia dialogue

The President of Koso-
vo, Vjosa Osmani, has 
responded to French 

President Macron’s statements 
that his country will consider 
the possibility of suspending 
the decision to waive visas for 
Kosovo citizens from Janu-
ary 1, 2024. She has said that 
such an action would kill the 
dialogue between Kosovo and 
Serbia.
“I would say that this is the way 
to kill the dialogue once and 
for all. If someone wants to 
stop dialogue, then take such 
measures, which are punitive 
measures against the people of 
Kosovo. And such an unprec-
edented punishment, which 
has been a great injustice for 
the people of Kosovo, will re-
sult in the death of dialogue. 
No one has a mandate to go 
to Brussels, when the people 
of Kosovo are punished,” said 
Osmani.
She said that on September 
1, the instructions for hold-
ing early elections in the four 
northern municipalities will 
be ready.
Osmani made these comments 
after the tributes she paid on the 
day of the missing persons.
On this occasion, she called 
on the international commu-
nity to put pressure on Serbia 

TIRANA, August 30

BALKAN OVERVIEW

to open the archives. Accord-
ing to her, Serbia continues 
to commit flagrant violations 
of the agreements reached in 
Brussels and Ohrid.
“We very much hope that the 
dialogue in Brussels will not 
be a process through which 
pressure will be put on Koso-
vo, injustice will be done to 
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Political deadlock in effort to adopt 
constitutional changes in North Macedonia

does not have a majority and 
that the chosen path to the EU 
– the French proposal – leads 
to a dead end.

At a news conference on 
Saturday, VMRO-DMPNE 
leader Hristijan Mickoski 
said that there is no price for 
which his party would agree 
to the constitutional chang-
es under Bulgarian dictate, 
and not a single second more 
should be spent on the matter. 
He described as treacherous 
and losing Prime Minister 
Kovachevski’s claim that the 
constitutional changes are a 
proposal of North Macedonia 
made under no dictate. Were 
it a Macedonian proposal, it 
would have been legitimized 
by citizens in elections or a 
referendum, Mickoski said.

TIRANA, August 20 

new elections, but so far they 
do not have the broad support 
of the Albanian parties, who 
are staunch supporters of EU 
accession.

The ruling majority is still 
trying to gather 80 deputies 
needed to make the changes 
to the Constitution.

The proposals for changes 
in the constitution provide for 
the inclusion of the Bulgarian, 
Croatian, Montenegrin, Slo-
venian, Egyptian and Jewish 
people in the basic law, which 
would guarantee their rights 
and active participation in the 
political life of the country.

The opposition remained 
adamant. Immediately after 
the debates, he asked for a 
quick vote in the Assembly to 
make it clear that the cabinet 

A political crisis in the 
Republic of North 
Macedonia after de-

bates on constitutional chang-
es has ended inconclusively 
and a vote on them was post-
poned indefinitely. MPs in 
Skopje debated last Friday on 
whether to change their basic 
law, including whether Bul-
garians should be included in 
the constitution.

The Albanian parties have 
given their support to the 
constitutional changes, but 
they have requested that the 
process also include changing 
the definition of the Albanian 
language in the Constitution, 
which is recognized as a lan-
guage spoken by more than 
20 percent of the population 
in North Macedonia.

In an interview for Sitel 
TV, Pendarovski said that 
the opposition’s concept is to 
come to power and only then 
think about who they can ob-
tain parliamentary majority 
with for the vote on the con-
stitutional changes. By voting 
against the adoption of Parlia-
ment’s Friday agenda, the op-
position showed that the Eu-
ropean concept in the country 
has failed, Pendarovski noted.

VMRO-DPMNE wants 
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“Drums of nuclear war are beating once 
again,” says UN’s Guterres on the 78th  

anniversary of Hiroshima atomic bombing

group stance that members 
with atomic weapons shall re-
tain them for as long as they’re 
a necessary deterrent against 
other nuclear powers.

UN Secretary-General 
Antonio Guterres said in re-
marks read by a UN repre-
sentative, “World leaders have 
visited this city, seen its mon-
uments, spoken with its brave 
survivors, and emerged em-
boldened to take up the cause 
of nuclear disarmament… 
More should do so, because 
the drums of nuclear war are 
beating once again.”

The American atomic 
bomb which was dropped on 
Hiroshima was nicknamed 
“Little Boy.” It is thought 
to have killed as many as 

TIRANA, August 6

At the memorial ceremony 
about 50,000 people, includ-
ing aging victims who sur-
vived the bombing, gathered 
and observed a moment of 
silence.

The anniversary of the Hi-
roshima bombing was com-
memorated amid the grow-
ing threat of nuclear weapons 
propelled by Russia’s invasion 
of Ukraine.

The issue poses a tricky bal-
ancing act for Kishida. Japan 
is traditionally an advocate of 
nuclear disarmament, in no 
small part because of the leg-
acy of the attacks on Hiroshi-
ma and then Nagasaki three 
days later.

However, it also supports 
the partly nuclear-armed G7’s 

Japan on Sunday com-
memorated the 78th an-
niversary of the atomic 

bombing of Hiroshima in the 
final phase of World War II.

Considering the growing 
nuclear threat worldwide, the 
mayor of Hiroshima Kazumi 
Matsui called for the abolition 
of nuclear weapons and de-
scribed the nuclear deterrence 
policy of G7 as “folly.”

“They must immediately 
take concrete steps to move us 
from the dangerous present to 
our ideal world,” he said as a 
peace bell rang on Sunday at 
8:15 a.m. — exactly when on 
August 6, 1945, US bomber 
Enola Gay set off the world’s 
first atomic bomb dropped on 
a population center.

This year, the G7 sum-
mit took place in Hiroshima, 
which happens to be Japan 
Prime Minister Fumio Kishi-
da’s home constituency.

“Leaders around the world 
must confront the reality that 
nuclear threats now being 
voiced by certain policymak-
ers reveal the folly of nuclear 
deterrence theory,” Hiroshi-
ma Mayor Kazumi Matsui 
said at the ceremony which 
was also attended by Kishida.

GLOBAL



Report says half a million Russian and 
Ukrainian Troops killed or wounded in War

duty, reserve and paramili-
tary troops, according to the 
Times.

The casualty estimates 
show just how the toll from 
the war has spiraled: The 
last public estimate from the 
Biden administration in No-
vember estimated more than 
100,000 troops on each side 
killed or wounded since the 
war started in February 2022. 
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70,000 deaths. A further 
100,000 to 120,000 Ukrainian 
troops are believed to have 
been wounded.

Ukraine’s overall battlefield 
presence is smaller than Rus-
sia’s: Kyiv has around 500,000 
troops, compared to almost 
three times as many for Rus-
sia, which has more than 1.3 
million troops.

The figures include active 

Nearly 500,000 Ukra-
inian and Russian tro- 
ops have been killed 

or wounded since Moscow’s 
invasion 18 months ago, a 
new report said Friday, un-
derlining the rising toll of the 
Kremlin’s assault on its small-
er neighbor.

The figures are estimates. 
A comprehensive accounting 
is complicated by Russia like-
ly undercounting casualties, 
while Ukraine does not pub-
lish its official figures on sol-
diers wounded or killed, US 
officials behind the estimates 
told the New York Times.

They said Russia’s casu-
alty count was approach-
ing 300,000 — a figure the 
Times reported includes up to 
120,000 deaths, and as many 
as 180,000 wounded.

That is well above estimates 
for Ukraine, whose military, 
currently in the midst of 
a nearly three month-long 
counteroffensive, is believed 
to have suffered around 

140,000 people by the end 
of 1945. Three days later, the 
US dropped a second bomb 
on Nagasaki. It is believed to 
have killed up to 70,000 over 
the next four months.

A few days after the bomb-

ings, on August 15, Japan 
made an official announcement 
that it was surrendering. Soon 
after, on September 2, Japan 
formally capitulated, bringing 
an end to World War II in Asia.

Whether using the bombs 

brought about a speedier, and 
possibly even more bloodless, 
end to the war or whether it 
was an ultimately unneces-
sary show of force remains a 
fierce debate among histori-
ans almost eight decades on.



Poland shows off military strength 
in Army Day parade in Warsaw

A march of troops included 
Polish, American, British, Ro-
manian, and Croatian soldiers.

According to the Global Fire-
power ranking, the Polish army 
is ranked 20th among 145 clas-
sified armies from around the 
world. In terms of military pow-
er, Poland is ahead of Germany, 
Spain and Canada. Just above 
Poland in the ranking are Viet-
nam, Israel and Iran. The rank-
ing is led by the US, followed by 
Russia and China.

In the ranking, Poland re-
ceived high marks for the level of 
air force, transport and artillery
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Poland is buying hundreds of 
tanks and howitzers from the US 
and South Korea, and Patriot air 
defense systems, HIMARS rock-
et launchers and F-35 combat 
aircraft from the US.

“In a moment we will see how 
much has changed in the armed 
forces in recent years,” Defense 
Minister Mariusz Blaszczak said 
in Warsaw on Tuesday. “We are 
showing our strength and mo-
dernity,” he added.

Blaszczak told the crowd “we 
have built powerful armed forc-
es that will effectively defend our 
borders without hesitation”.

More than 2,000 troops 
from Poland and oth-
er NATO members 

showed off more than 200 piec-
es of military hardware and 92 
aircraft during the parade in the 
capital Warsaw, held to com-
memorate the anniversary of the 
1920 victory over Soviet Russia 
at the Battle of Warsaw during 
the Polish-Soviet War, accord-
ing to the Polish Defence Minis-
try quoted by news agencies on 
Wednesday.

The parade – the first with-
out post-Soviet equipment – 
was organized under the slogan 
“Strong White and Red” and is 
the culminating event of the cel-
ebrations.

The show of strength comes 
against a backdrop of recent 
provocations by Belarus and 
Russia, which included Wagner 
mercenaries conducting military 
exercises close to the border with 
Poland and Lithuania, as well as 
flying two Belarusian military 
helicopters into Polish airspace.

Poland said in January that it 
plans to increase defense spend-
ing to 4% of its gross domestic 
product this year, the highest 
level in NATO.

The 2023 state budget pro-
vides for defense spending of 
97.4 billion zlotys (about €22 bil-
lion), or nearly 4% of GDP. The 
target includes doubling the size 
of the armed forces from 150,000 
to 300,000 personnel.

TIRANA, August 16 
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